

У НИХ БЫЛ СВОЙ ФРОНТ

ЧЕРНАЯ ВЕСТЬ О НАЧАЛЕ ВОЙНЫ ДОЛЕТЕЛА И ДО КАРАГАНДЫ. ПРАКТИЧЕСКИ СРАЗУ ЖЕ СОСТОЯЛСЯ ОБЩЕГОРОДСКОЙ МИТИНГ.

22 июня: черная дата

С гневными и пламенными речами на нем выступили первый секретарь Карагандинского обкома партии Хабир Мухарамович Пазиков, военком Сталинского военкомата Георгий Филиппович Баранов, бригадир навалоотбойщиков шахты N 1, депутат Верховного Совета РСФСР Тусуп Кузембаев и другие.

С первых же дней работа шла под лозунгами: «Все для фронта, все для победы!», «Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!». Работы под землей были

вторым фронтом. Одевались тогда плохо, недосыпали и недоедали, на работу ходили пешком за 3-5, а то и 10 километров. Однако никто не опаздывал и не прогуливал. Часто жертвовали выходными, а отпуска будут только через 7 лет...

Питались в столовой по карточкам два раза в день - до работы и после, причем только после трудового дня полагалось мясное блюдо. Чай не пили: всего-то 600 граммов сахара на месяц, заменяемых конфетами-подушечками. Съедали в

один присест, дома не оставляли - утянут.

Но никто не роптал. Донбасс наполовину был уже под оккупацией. Уголь нужен был заводам Поволжья, Урала, Сибири. Когда на один из военных заводов Урала прибыл первый эшелон с карагандинским углем, рабочие встречали его, не скрывая слез: завод простаивал из-за отсутствия угля. Прав поэт Михаил Балыкин: «Наш уголь тоже воевал, пожалуй, в чине генерала». Образцы высокопроизводительного труда

показывали на всех шахтах. На шахте N 31, где предприятием руководили знаменитый Алексей Стаханов, а потом Дмитрий Обухов и Леонид Егоров, бригады навалоотбойщиков Богумбаева и Жумашева, работая спаренно, за одну смену выдавали по 500-600 тонн «черного золота» - это рекордный результат.

Гремела комсомольско-молодежная бригада Федора Малько: После его ухода на фронт коллективом руководил Федор Бушинский - ныне почетный шахтер, кавалер ордена Ленина. В его бригаде были выпускники школ ФЗО, ребята, эвакуированные с Украины. Эта бригада

считалась одной из лучших в бассейне.

Не отставали и женщины. Комсомольско-молодежная бригада Марии Мордавченко (ее сменила Анастасия Пирожкова) соревновалась с мужской бригадой Смагулова и неоднократно побеждала. Десятником смены в бригаде был кавалер ордена Ленина Смагул Нуркенов.

Как они трудились, можно привести конкретный пример. Молодое поколение горняков вряд ли поверит, но бригада из девяти человек в июле 1941 года прошла вручную 149 погонных метров бремсберга сечением 8 квадратных метров, да еще восстановила 15 метров штрека. А именно так ответила на нападение врага горнопроходческая бригада Николая Александровича Крутикова.

Разгорелось соревнование за ручную добычу угля - кто больше добудет и погрузит. Для этого требовался очень надежный инструмент. Навалоотбойщики предпочитали большеемкие лопаты завода имени Пархоменко, острое надежное кайло. Инструмент берегли и хранили дома. Первые рекорды поставили Григорий Царук и Федор Кваша с 31-й: за восемь рабочих часов они добыли 40 и 50 тонн. Позже бригадир навалоотбойщиков той же шахты Жакия Богумбаев добыл за 8 часов 78 тонн! Пульман с углем, добытым во внерабочее время, Богумбаев лично доставил в Москву и передал в Фонд обороны. За этот рекорд Михаил Иванович Калинин лично вручил горняку орден «Знак Почета». Потом к ним прибавятся ордена Ленина и Трудового Красного Знамени, а Ж. Богумбаев станет одним из первых почетных шахтеров.

Работали в шахтах и ветераны. На 31-й трудились 70-летние аксакалы Бекбусин Сихимбаев и Карсымбаев Спатаев, на шахте N 8/9 - Ибрай Нуров. Они грузили на конвейер по 30



Выступает депутат Верховного Совета СССР, бригадир навалоотбойщиков, Герой Социалистического Труда Т. Кузембаев.



22 июня 1941 года. Первый общегородской митинг в Караганде.

и более тонн угля за смену, выполняя норму почти в два раза.

Отличных результатов добились Тусуп Кузембаев и горняк шахты N 18 Башир Нурмагамбетов - обоим в 1947 году было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Бесперебойную работу механизмов обеспечивали механики и слесари, безопасность труда - крепильщики, опытные мастера трудились на врубмашинах. Здесь, на шахтах, выросли опытные организаторы производства.

Интернационализм, сплоченность, дружба - вот главное оружие Победы. Так было на фронте и в тылу. Уголь Караганды и Кузбасса, металл Урала и Сибири тоже воевали с врагом - и победили. А добывали их самоотверженные люди, недодевавшие и недосыпавшие, не знавшие отпусков и праздников. Честь и слава им, настоящим героям.

И. ЧЕХОВ,
труженик тыла, председатель
совета ветеранов
ТОО «Комир Инвест»,
шахты имени Горбачева
Фото из архива музея
трудовой славы шахты
им. Горбачева